

## Liturgický poriadok

Deň	ČAS	V. RYBNICA	ČAS	V. REMETY
PO 13.2. <b>PONDELOK</b> Náš prepodobný otec Martinián			17 <sup>30</sup>  Ap. 270 Jn 16	† Michal Gelatič 7 dňová zádušná sv. liturgia  <i>Panychýda</i>
UT 14.2. <b>UTOROK</b> <i>Odchod do večnosti nášho prepodobného otca Cyrila, učiteľa Slovanov</i>	16 <sup>00</sup>  Ap. 318 Jn 36	† Ján, Mária (z rod. Dechovej)	17 <sup>30</sup>  Ap. 318 Jn 36	† Juraj, Pavol, Anna, Pavol, Oľga, Miroslav, Kamila, Alena, Beáta, Lukáš (z rod. Zahorčákovej)
STR. 15.2. <b>STREDA</b> Svätý apoštol Onezim	8 <sup>30</sup>  Ap. 113 Mt 109	† Mikuláš		
ŠTV. 16.2. <b>ŠTVRTOK</b> Svätí mučeníci kňaz Pamfil, Porfýrios a ich spoločníci			17 <sup>30</sup>  Ap. 78 Lk 110	† Karol, Mária, Anna (z rod. Petruškovej a Lazurovej)
PI 17.2. <b>PIATOK</b> Svätý veľkomočeník Teodor Tírón	16 <sup>00</sup>  Ap. 270 Jn 16	† Emília Dudejová 7 dňová zádušná sv. liturgia  <i>Panychýda</i> <b>Zdržanlivosť' od mäsa!</b>	17 <sup>30</sup>  Ap. 229 Jn 61	† Juraj Kica  <b>Zdržanlivosť' od mäsa!</b>
SO 18.2. <b>SYROPÔSTNA SOBOTA</b> <i>Pamiatka všetkých našich prepodobných a bohonosných otcov, preslávených pôstami</i>				
19.2.	<b>SYROPÔSTNA NEDEĽA</b> Svätý apoštol Archippos			
	10 <sup>30</sup>  Ap. 112 Mt 17	Za veriacich z farnosti  <b>Zbierka KBS</b>	9 <sup>00</sup>  Ap. 112 Mt 17	* Jaroslava-jubilantka  <b>Zbierka KBS</b>



# OZNAMOVATEĽ 6/2023

## Gréckokatolícka cirkev

Farnosť Narodenia presvätej Bohorodičky

Vyšná Rybnica

Filiálny chrám Sv. archanjela Michala Vyšné Remety



# EUCHARISTIA

Svätá Eucharistia završuje uvádzanie do kresťanského života. Tí, čo boli krstom povýšení na hodnosť kráľovského kňazstva a birmovaním hlbšie pripodobnení Kristovi, prostredníctvom Eucharistie majú s celým spoločenstvom účasť na samej Pánovej obete.

„Náš Spasiteľ pri Poslednej večeri v tú noc, keď bol zradený, ustanovil eucharistickú obeť svojho tela a svojej krvi, aby ňou v priebehu vekov trvale zachoval obeť kríža, kým nepríde, a aby tak zveril Cirkvi, milovanej Neveste, pamiatku svojej smrti a svojho zmŕtvychvstania: sviatosť milosrdenstva, znak jednoty, puto lásky, veľkonočnú hostinu, pri ktorej prijímame Krista, duša sa naplnia milosťou a dostávame závdavok budúcej slávy.“

Eucharistia je prameň a vrchol celého kresťanského života. „Ostatné sviatosti, ako aj všetky ekleziálne služby a apoštolské diela úzko súvisia so svätou Eucharistiou a sú na ňu zamerané. Veď najsvätejšia Eucharistia obsahuje celé duchovné dobro Cirkvi, totiž samého Krista, nášho veľkonočného Baránka.“

„Eucharistia vhodne naznačuje a obdivuhodne uskutočňuje účasť na Božom živote a jednotu Božieho ľudu, na ktorých sa zakladá Cirkev. V nej je vrchol aj činnosti, ktorou Boh v Kristovi posväcuje svet, aj kultu, ktorý ľudia preukazujú Kristovi a skrze neho Otcovi v Duchu Svätom.“

Napokon slávením Eucharistie sa už spájame s nebeskou liturgiou a anticipujeme večný život, v ktorom bude Boh všetko vo všetkých.

Skrátka, Eucharistia je zhrnutím a súhrnom našej viery: „Naše presvedčenie [viery] je v súlade s Eucharistiou a Eucharistia zasa potvrdzuje naše presvedčenie.“

**S pozdravom a priáním hojnosti Božieho požehnania o. Jozef!**

Farský úrad Vyšná Rybnica, tel.: 056/6595100, mobil: 0911 812 216

Nevyčerpatelné bohatstvo tejto sviatosti sa odráža aj v rozmanitých pomenovaniach, ktorými sa označuje. Každé z nich poukazuje na určité jej stránky. Volá sa:

Eucharistia, lebo je vzdávaním vd'aky Bohu. Grécke slová eucharistein ([Lk 22,19](#); [1Kor 11,24](#)) a eulogein ([Mt 26,26](#); [Mk 14,22](#)) pripomínajú židovské dobrorečenia, ktoré – najmä pri stolovaní – ohlasujú Božie diela: stvorenie, vykúpenie a posvätenie.

Pánova večera, lebo ide o Večeru, ktorú Pán slávil v predvečer svojho umučenia so svojimi učeníkmi, a o anticípovanie Baránkovej svadobnej hostiny v nebeskom Jeruzaleme.

Lámanie chleba, lebo tento obrad, príznačný pre židovské stolovanie, Ježiš použil, keď dobrorečil a rozdával chlieb v úlohe hostiteľa, najmä pri Poslednej večeri. Podľa tohto úkonu ho učeníci spoznali po jeho zmŕtvychvstaní a týmto výrazom prví kresťania označovali svoje eucharistické zhromaždenia. Dávali tým najavo, že všetci, čo jedia jediný rozlomený chlieb, Krista, vstupujú do spoločenstva s ním a tvoria v ňom jedno telo.

Eucharistické zhromaždenie (po grécky synaxis), lebo Eucharistia sa slávi v zhromaždení veriacich, ktoré je viditeľným prejavom Cirkvi.

Pamiatka (po latinsky memoriale) Pánovho umučenia a zmŕtvychvstania.

Svätá obeta, lebo sprítomňuje jedinú obetu Krista Spasiteľa a zahŕňa obetu Cirkvi, alebo aj obeta svätej omše, „obeta chvály“ ([Hebr 13,15](#)), duchovná obeta, čistá a svätá obeta, lebo završuje a prevyšuje všetky obety Starej zmluvy.

Svätá a božská liturgia, lebo celá liturgia Cirkvi má svoj stredobod a najplnšie sa prejavuje v slávení tejto sviatosti. V takom istom zmysle sa volá aj slávením svätých tajomstiev. Hovoríme aj o Najsvätejšej sviatosti, lebo je „sviatosťou sviatostí“. Týmto pomenovaním sa označujú aj eucharistické spôsoby uchovávané vo svätostánku.

Prijímanie, po latinsky communio (spoločenstvo, spojenie), lebo touto sviatosťou sa spájame s Kristom, ktorý nám dáva účasť na svojom tele a krvi, aby sme tvorili jedno telo. Volá sa aj sväté veci (po grécky ta hagia; po latinsky sancta) – čo je pôvodný význam výrazu „spoločenstvo svätých“, o ktorom hovorí Apoštolské vyznanie viery –, anjelský chlieb, chlieb z neba, „liek nesmrteľnosti“, viatikum (pokrm na cestu)...

Svätá omša (po latinsky Sancta Missa), pretože liturgia, v ktorej sa uskutočňuje tajomstvo spásy, sa končí poslaním veriacich (missio – „id'te...“), aby plnili Božiu vôľu vo svojom každodennom živote.

V srdci slávenia Eucharistie je chlieb a víno, ktoré sa Kristovými slovami a vzývaním Ducha Svätého stávajú Kristovým telom a jeho krvou. Cirkev verná Pánovmu príkazu naďalej robí na jeho pamiatku až do jeho slávneho návratu to, čo urobil v predvečer svojho umučenia: „vzal chlieb...“, „vzal kalich s vínom...“ Keď sa znaky chleba a vína stanú tajomným spôsobom Kristovým telom a jeho krvou, aj naďalej naznačujú, že stvorenie je dobré. A tak na ofertórium dobrorečíme Stvoriteľovi za chlieb a víno „plod práce ľudských rúk“, ale ešte prv „plod zeme“ a „viniča“, teda Stvoriteľove dary. Cirkev vidí v úkone kráľa a kňaza Melchizedecha, ktorý „priniesol chlieb a víno“ ([Gn 14,18](#)), predobraz svojej vlastnej obety.

V Starej zmluve sa chlieb a víno prinášajú na obetu medzi prvotínami zeme na znak vd'ačnosti Stvoriteľovi. Ale v súvislosti s exodom (východom z Egypta) dostávajú aj nový význam: nekvasené chleby, ktoré Izrael je každý rok na Veľkú noc, pripomínajú náhlenie pri východe z Egypta. Spomienka na mannu na púšti bude Izraelu stále pripomínať, že žije z chleba Božieho slova. A napokon každodenný chlieb je plodom Zaslúbenej zeme, zárukou, že Boh je verný svojim prisľúbeniam. „Kalich dobrorečenia“ ([1Kor 10,16](#)) na konci židovskej veľkonočnej hostiny pridáva k sviatočnej radosť z vína eschatologický rozmer, t. j. rozmer mesiášskeho očakávania obnovenia Jeruzalema. Ježiš ustanovil svoju Eucharistiu tak, že dal nový a definitívny zmysel dobrorečeniu nad chlebom a kalichom.

(KKC 1322 – 1334)

## Farské oznamy

- celý tento týždeň nazývame aj týždňom **Syropôstnym**. Je to posledný týždeň pred začiatkom Veľkého pôstu.
- **v piatok 17. februára** nám pripadá **Zdržanlivosť' od mäsa!**
- **v nedeľu 19. februára** sa uskutoční karneval, na ktorý nás srdečne pozýva p. Dolinič, starosta obce Vyšné Remety.
- *Biskupi Slovenska pozývajú všetkých k spojeniu sa v modlitbách a k vyjadreniu solidarity s trpiacimi následkom zemetrasenia v Turecku a Sýrii. Podporu na zabezpečenie humanitarnej pomoci je možné poslať prostredníctvom Slovenskej katolíckej Charity na účet SK93 1100 0000 0029 4546 3097, variabilný symbol 5090.*